

Belföldi hírek

bb. 1. nagyarányu közműkiváltások az épülő észak-déli metró első szakaszán

i/gy/s/rj zs la

1974. szeptember 7.

az észak-déli metró első szakaszának építésével összefüggő nagyszabásu feladat a deák, a felszabadulás, a kálvin és a nagyvárad téri gyalogaluljárók építése, valamint ezek körzetének felszíni rendezése.

a deák téren a közműépítésekkel részben már végeztek. elhelyezték a gyűjtőcsatorna egy szakaszát és a tér mindkét oldalán új víz- és gázvezetékeket fektettek le. a felszabadulás tér

alatt ez év áprilisában láttak hozzá a közmű- és kábelvezetékek elhelyezéséhez. hamarosan megkezdik a károlyi Mihály utcában a mozgólépcső lejtakna építését. az új közmű elhelyezése után hozzálátnak a váci utca és szabadsajtó ut torkolatában, valamint a párizsi udvarral szemben tervezett gyalogos aluljárók építéséhez. a kossuth Lajos utca torkolatában a közeljövőben megkezdhetik egy aluljáró csarnok kialakítását. a közúti aluljáró és ezzel a teljes aluljáró rendszer kialakítását 1976. III. negyedévére befejezik. ezen a területen is nagyarányu közműmunkákat kell elvégezni. a kossuth Lajos utcában átépítik a belső csatornát, két oldalt 200, illetve 600 milliméteres új vízcsöveket fektetnek le, amelyeket az aluljáró alatt kötnek be a meglévő vezetékbe. gázvezetéket építenek a kossuth Lajos, a veres Pálné, az Irányi, a Reáltanoda és a Szép utcában. ugyan-csak új víz- gáz- és csatorna vezetékeket helyeznek el a váci és a Petőfi Sándor utcákban.

/folyt.köv./

bb. 1. / nagyarányu... 1. folyt./rj

a kálvin téren - az új metró szakasz egyik legnagyobb csomópontján egy éve dolgoznak az építők. a közművesítési munkákat határidőre elvégezték. a teret átszelő főgyűjtőcsatornát a muzeum és tolbuhin körút közötti szakaszon új nyomvonalon vezették át. /mti/

-. -

bb. 2. emlékmű kodály zoltánnak kecskeméten

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 7.

Kodály Zoltán szülővárosában, Kecskeméten emlékművet állítanak a nagy zeneköltőnek. melóccó Miklós szobrászművész és Kerényi József kecskeméti főépítész közös alkotását a szülőváros központjában, az új kollégium előtti téren helyezik majd el a közeljövőben. az emlékmű gyermekekkel együtt ábrázolja a világhírű zeneszerzőt, tudóst és pedagógust; azokkal, akiknek ének-zenei nevelését egész életében szívügyének tekintette. /mti/

-. -

bb. 3. simon istván nyilatkozata a szovjet írók szövetségének jubileumi közgyűléséről

1/r6/gg/rj zs la

1974. szeptember 7.

a napokban rendezték meg Moszkvában a szovjet írók szövetségének jubileumi közgyűlését. a tanácskozásról - amelyen a szocialista országok képviselői és a haladó nyugati írók is részt vettek - Simon István Kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtárhelyettese, író-delegációnk vezetője nyilatkozott az MTI munkatársának.

/folyt.köv./

- 2 -

g

bb. 3. / simon istván... 1. folyt./rj

- negyven évvel ezelőtt gyűltek össze kongresszusra első ízben a szovjet írók, s akkor alakult meg a szovjet írószövetség is. most a korabeli színhelyen - a szakszervezetek háza csarnokában - megtartott tanácskozáson természetesen az emlékezés volt a főszerep. azok az írók, akik negyven évvel ezelőtt maguk is részt vettek a nagy jelentőségű ünnepen, az elmúlt négy évtized fejlődésének tükrében értékelték a szovjet népek irodalma kibontakozását. a tanácskozás is egyértelműen bizonyította, hogy nemcsak az orosz, hanem a nemzetiségi irodalmak is óriásit fejlődtek. erre utalt bevezetőjében Georgij Markov, a szovjet írószövetség főtárhelyettese, s nagy előadásában Nyikolaj Tyihonov, Lenin-renddel kitüntetett költő is, aki cselekvő részese volt a történelmi jelentőségű I. kongresszusnak.

- természetesen nemcsak az emlékezés, a visszapillantás volt tanulságos. felmerült például, hogy milyen szerepe, jelentősége van a szovjet, a szocialista, a kommunista költészetnek és prózának a világirodalomban. a célokat tulajdonképpen már Gorkijék megfogalmazták, s jó volt hallani, hogy azok miként valósultak meg az olykor óriási nehézségek ellenére is. többen utaltak éppen a nagy honvédő háborúra, hogy - az időmúlásával - egyre mélyebb és igazabb tanulságokat kínál az irodalom számára. számosan rámutattak: nyugaton vannak bizonyos erők, amelyek tagadni próbálják a szovjet irodalom jelentős, értékes eredményeit, nem akarják tudomásul venni azokat a remekműveket, amelyek a negyven év alatt születtek.

- az eredmények azonban magukért beszélnek: a szovjet társadalom nagy megbecsülésben részesíti az írókat, s az a tény, hogy az alkotók a folyton alakuló, változó élet közelébe kerülhettek, a feljuk irányuló figyelemnek és segítségnek köszönhető. a résztvevők nyomatékosan aláhúzták: az irodalom a szocialista társadalom támasza nélkül nem virágozhat, ugyanakkor a társadalom is rengeteget hasznosíthat az irodalom adta lehetőségekből a szocializmus építése, a nép nevelése, a kommunista embertípus kialakítása terén.

/folyt.köv./

- 3 -

g

bb. 3. /simon istván... 2. folyt./rj

- részvételünk nem korlátozódott a megfigyelők szerepkörére. hidas Antal - a szovjet írók szövetségének alapító tagja - a kreml kongresszusi palotájában tartott fogadáson pohárköszöntőt mondott, amelyben egyebek között hangsúlyozta: a szovjet írók i. kongresszusa nemcsak az ott élő magyar emigrációnak, hanem a harmincas évek magyarországnak baloldali, antifasiszta irodalma számára is nagy horderejű volt. az ott megfogalmazott elvek közvetve nagy bátorítást, ösztönzést és reményt adtak arra, hogy bekövetkezik Magyarország felszabadulása is. mindenestre a lelkek felszabadulásához már 1945 előtt hozzájárult.

- az ünnepi alkalom nyilvánvalóan nem tette lehetővé a kétoldalu eszmecsere-t, annak azonban számos jelét tapasztaltuk, hogy fejlődő-szinesedő irodalmunk egyre alkotóbb részese a világ haladó, szocialista eszmeiségű literatúrájának - mondotta befejezésül simon istván. /mti/

--

bb. 4. kedden kezdődik az v. békekölcsön visszafizetése

i/kf/s/sl rj hgy

1974. szeptember 6.

elkészült az v. békekölcsön sorsolások összesített nyereményjegyzéke, amelynek alapján szeptember 10-én, kedden az otp-fiókok, a postahivatalok és a takarékszövetkezetek megkezdik a kifizetést: az augusztusban kisorsolt nyeremények kifizetését és a kötvények beváltását. az v. békekölcsönre 47,9 millió forint nyeremény jut, 87,9 millió forintot pedig névértékben kapnak vissza a kötvény tulajdonosok. keddtől azok is jelentkezhetnek, akiknek kötvényét korábban már kisorsolták, de nyereményüket eddig nem vették fel.

ezzel az v. békekölcsönt teljes egészében visszafizetik. /mti/

--

- 4 -

g

bb. 5. választható tantárgyak a gimnáziumokban

i/sz!/pá/rj zs la

1974. szeptember 7.

az oktatási miniszter utasítást adott ki a gimnáziumokban bevezethető választható - fakultatív - tantárgyakról. az utasítás kimondja, hogy a gimnáziumi diákok elhelyezkedésének megkönnyítésére bevezethető a választható tantárgycsoportok oktatása. a további rendelkezésig a gép- és gyorsírás, valamint a gépészeti műszaki rajz tanítását lehet bevezetni.

a választható tantárgycsoportot a tanulók - önkéntes jelentkezés alapján - a iii. és iv. osztályban, a gyakorlati foglalkozás tantárgy helyett, magas heti óraszámban tanulják, egyes közismereti tantárgyak óraszámának egyidejű csökkentése mellett. bevezetését a megyei /fővárosi/tanács illetékesei engedélyezhetik az erre legalkalmasabb gimnáziumokban.

a fakultatív tantárgycsoport bevezetésének feltétele, hogy tanulására egy-egy évfolyamban - egy vagy több párhuzamos osztályból - legalább tíz diák jelentkezzen, az iskola rendelkezzen a tantárgy tanítására képesített tanárral és a képzéshez szükséges, előírt alapfelszereléssel. a választható tantárgyakból a diákok tanulmányi előmenetelét érdemjeggyel nem kell osztályozni, az osztálybizonyítványba a „részt vett”, bejegyzést kell beírni. aki kimagasló teljesítményt nyújtott, azt a szaktanár a bizonyítvány jegyzetében dicséretben részesítheti.

a fakultatív tantárgyakból a diákok a iv. osztály sikeres elvégzése után - az érettségi vizsga megkezdése előtt - záróvizsgát tehetnek. gépirásból és gyorsírásból a gépiró és gyorsíró iskolák vizsgaszabályzatának rendelkezései szerint lehet záróvizsgát tenni. műszaki rajzból a záróvizsga részletes szabályait a kohó- és gépipari miniszter állapítja meg. a sikeres műszaki rajzoló vizsgáról kiállított bizonyítvány gépészeti műszaki rajzoló munkakör betöltésére képesít. azok a diákok, akik a fakultatív tantárgyból sikeres záróvizsgát tettek, a gimnáziumi érettségi vizsgán mentesülnek a vizsgára jelentkezésük alkalmával választott egyik tantárgy vizsgája alól.

az utasítás hatályba lépett. /mti/

--

- 5 -

g

bb. 6. győrt rendezik meg 1975-ben a duna-menti országok kemping találkozóját

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 7.

a duna-menti országok idegenforgalmának jelentős eseménye volt az 1970-es első kemping-találkozó, amelyet nagy sikerrel sopronban rendeztek meg. azt követően csehszlovákiában, majd egy éves szünet után a múlt évben ausztriában rendezték meg a találkozót. a napokban született meg a döntés, hogy a jövő évi találkozó színhelye győr lesz, 1975 májusában. ebből az alkalomból nagyarányu korszerűsítésre kerül sor. a győri és a győr-sopron megyei idegenforgalmi szervek megkezdték a felkészülést a duna-menti országok jövő évi győri kemping-találkozására. /mti/

--

bb. 7. népszerűek az ország-világ könyvek

i/rógg/rj zs la

1974. szeptember 7.

népszerűek és keresettek a kossuth kiadó ország-világ könyvei. a magyar és külföldi írók, újságírók riportkönyvei jó áttekintést nyújtanak egy-egy ország, földrész társadalmi-politikai viszonyairól, gazdasági gondjairól és fejlődéséről, kultúrájáról.

a sorozat megindulása óta eltelt másfél évtized alatt összesen 32 művet jelentetett meg a kiadó, s a továbbiakban is évente két-három új kötetet tesz közzé. az érdekes, fényképekkel gazdagon illusztrált könyvek sorában jelent meg legutóbb oleg igtyanev-máté györgy „szabadságharcosok között afrikában,, és komornik ferenc: „távolodó jurták,, című műve. /mti/

--

- 6 -

g

bb. 8. százezer látogató a történeti muzeumban

i/me/gg/rj zs la

1974. szeptember 7.

az így élnek a budapestiek című kiállítást, májustól szeptemberig, százezren tekintették meg a budapesti történeti muzeumban. a nagy érdeklődésre való tekintettel a kiállítás nyitvatartását szeptember 25-ig meghosszabbították. /mti/

--

bb. 10. élénk az őszi idegenforgalom - kedvezményes üdülés a balaton partján

t/kg/sl/rj hgy

1974. szeptember 7.

élénk a szeptemberi idegenforgalom az ibusz-nál, ebben a hónapban 650 külföldi turista csoportot fogad az iroda, több mint 26 ezer vendéget. legtöbben ausztriából, az nszk-ból és olaszországból érkeznek a balaton partjára, budapestre és más idegenforgalmi helyekre, de ezek mellett különlegesen ritka vendégek is jönnek most: két mexikói és egy guetamalai turista csoport ismerkedik magyarországgal.

a vendégek többsége a különféle őszi programok iránt érdeklődik, legnagyobb sláger a több helyre is hívogató szüreti kirándulás. a helvécia állami gazdaságban például a program szerint a turisták maguk szedhetik puttonyba a szőlőt és a mustot is sajátkezüleg préselik.

a külföldi és hazai közönség részére kedvezményes balatoni őszi üdülést szervez az ibusz, szeptember 15-től október elsejéig több északi és déli parti szállodában, touring hotelben öt napra befizetett szállásért egy hétig pihenhetnek az elcsendesett balaton környéket kedvelők. ujdonság a kétnapos autós tura szekszárdra és pécsre, ebben a programban a gemenci erdő megtekintése, tanyasi vacsora és egyebek között muzeum látogatás szerepel. /mti/

--

- 7 -

g

bb. 9. épületbontás közben régi fotókat találtak szentgotthárdon

vid/e fm hgy

1974. szeptember 7.

szentgotthárdon egy régi épület bontása közben ismeretlen fotós által a századfordulótól az 1940-es évekig szentgotthárdról és környékéről készített felvételeket találtak. a fényképezés akkori technikája szerint készült 260 üveglemez között diaposzitivék is vannak. a fekete-fehér lemezeket a tanács feldolgoztatta. az ismeretlen fotós széles érdeklődési körére vall, hogy tájképeken kívül a legjelentősebb épületeket, létesítményeket is lefényképezte, köztük olyanokat, amelyeket már időközben lebontottak, amelyekre már csak a legöregebb szentgotthárdiak emlékeznek. /mti/

-.-.-

bb. 11. az egykori kisparaszti gazdaságok eszközeit gyűjtötte össze a miskolci herman ottó muzeum

vid/e fm la

1974. szeptember 7.

a miskolci herman ottó muzeum fennállásának 75., valamint névadója, az „utolsó magyar polihisztor”, halálának 60. évfordulója alkalmából október 2-án miskolcon kerül sor az országos muzeumi és műemléki hónap megnyitására. a város egyik legrégebbi műemlékének számító muzeumi épületben új állandó kiállítás nyílik, amely borsod-abauj-zemplén megye ipari és technikai fejlődését, a társadalmi helyzetre gyakorolt hatását szemlélteti.

a muzeum gazdag anyagát újabb gyűjteményekkel egészítették ki. nagy gondot fordítottak a századforduló táján a kisparaszti gazdálkodásban is végbemenő kapitalizálódás tárgyi emlékeinek - különböző szerszámok, „kiszgépek”, - összegyűjtésére. a nagyüzemi gazdálkodásra történt áttérés után ezek már feleslegessé váltak és tönkre is mentek. a miskolci muzeum munkatársai összegyűjtötték többek között a burgonya, a cukorrépa művelésére szolgáló ugynevezett toli- és ekekapát, amelyeket legtöbb helyen a falusi kovácsok készítettek. sikerült szerezniük egy 1894-ből, ugyancsak falusi mesterember által készített és a termény tisztítására szolgáló szellőrostitó mezőkeresztesről. a bodrogközi részeken a takarmány feldolgozásához használt eszközöket - szecs-kavágót, répaszeletelőt - gyűjtötték. /mti/

-.-.-

- 8 -

g

bb. 12. röögések a munkahelyi tájékoztatás utjai

- kisz-vizsgálat az élelmiszeriparban

i pr/gk/e zs la

1974. szeptember 7.

többet kellett - lehetett volna hasznosítani az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok első országos aktivaértekezletének eredményeiből, határozataiból -, állapította meg a kisz központi bizottságának mezőgazdasági ifjusági tanácsa, amely megvizsgálta: hogyan kamatozott a gyakorlatban az aktivaülés felhívása. az 1972 végén tartott tanácskozáson az élelmiszeriparban dolgozó 60 000 fiatal küldöttei, képviselői adtak számot iparáguk eredményeiről, s határozták meg a további tennivalókat.

az élelmiszeripar döntő részében biztosítottak a feltételek a kisz-szervezetek kiegyensúlyozott tevékenységéhez, s ezekkel a lehetőségekkel él is az ifjukkommunisták közösségeinek nagyobb része. s bár az aktivaértekezlet óta jelentős fejlődés tapasztalható a vállalati, üzemi középszintű gazdasági vezetés és az azonos szintű kisz-szervezetek kapcsolatában, még ma is előfordul, hogy a központi gyáregységéből bizonyos ritkábban „szivárognak”, a fontos információk, tudnivalók, tájékoztatók a telephelyek kisz-szervezeteihez. örvendetes tény, hogy az élelmiszeriparban - sok helyen éppen a kisz-szervezetek kezdeményezésére - nagy figyelmet szentelnek a fiatalok képzésére, továbbképzésére. jó együttműködés alakult ki a kisz, a szakszervezet és a gazdasági vezetés között a nyolc általánost el nem végzett fiatalok tanulásra ösztönzésében, támogatásában. a legtöbb vállalat munkaidő-kedvezményrel, az iskolával kötött szerződésekkel, sőt, taneszközök biztosításával is segíti a tanulni vágyó fiatalokat.

a kisz-szervezetek nagyobb része nem él a lehetőséggel, amelyet az egymással termelési kapcsolatban álló vállalatok ifjusági kollektívái közötti szoros mozgalmi kontaktusok kialakítása kínál. igaz, vannak követendő példák, elsősorban azokban az üzemekben, amelyek csatlakoztak a huszprogram fölötti kisz-védnökséghez. az élelmiszeriparban a bejáró fiatalokkal való törődés eddigi eredményeit csupán kezdeti lépésnek minősítette a mezőgazdasági ifjusági tanács, biztatónak értékelte viszont az üzemi, illetve a lakóterületi kisz-szervezetek együttműködésének erősödését. /mti/

-.-.-

- 9 -

g

bb. 13. a bolgár kultúra hete a rádióban

i nn/tr/e la

1974. szeptember 7.

az idén a hagyományosnál is gazdagabb választékot kínál a hallgatóknak a bolgár kultúra hete a magyar rádióban. hétfőn, szeptember 9-én sugározzák benkő tibor halló szófia, halló budapest című műsorát. ugyanezen a napon a szófiai rádió esztrádzzenekara a bolgár könnyűzenei termés legjavát mutatja be, s kiváló bolgár zeneművészek tolmácsolásában schubert és chopin művek csendülnek fel. kedden angel karaljcev a rosszenoi kőhid című elbeszélését, illetve ivan radoev vörös és barna című színművének rádióváltozatát sugározzák. ez utóbbi dráma főszereplője georgi dimitrov, a lipcsei per hőse.

szerdán a szófiai kamarazenekar játszik a kossuth-adón, s ugyanitt közvetítenek részleteket a bolgár állami népi együttes műsorából. csütörtökön a szocialista költészet nagyjai című sorozatban nikola vapcarov verseit többek között csikos gábor, bálint andrás, básti lajos, béres ilona, bulla elma tolmácsolja. szófiából érkezett címmel kerül a hallgatók elé máder lászló népzenei műsora. este mutatják be bizet carmen című operájának szófiában készült felvételét, a főbb szerepekben olyan ismert művészekkel, mint nikola nikolov, alekszandrina milcseva és nikola gjuzelev.

pénteken a kossuth-adón az esti órákban sugározzák ljuben dilov a nádas című kisregényének rádióváltozatát. hrisztov, rahmaninov és tekeljev szerzemények szólnak meg a bolgár rádió és televízió szimfonikus zenekarának tolmácsolásában a petőfi-adón. ugyanitt sugározzák a rádió vi-os stúdiójából pavel gerdzsikov dalestjét.

szombaton közvetítik emil manov mandulaág című rádiójátékát a pécsi nemzeti színház művészeinek előadásában, nógrádi róbert rendezésében. bolgár szerzők kórusműveiből ad elő a petőfi-adón az obretenov kórus.

vasárnap kora délután a kossuth-adón bulgária a fiatalság országa címmel hangzik el félórás összeállítás. este kertész iván műsora kalauzolja el a hallgatókat a szófiai operaházba, majd mai bolgár írók művei hangzanak el, csurgókut címmel.
/mti/

-.-

- 1 0 -

g

bb.14. magyar műszaki berendezések, komplett kórházi felszerelések a moszkvai orvos-városban

i sz/pá/p sl hgy

1974. szeptember 7.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat a közelmúltban újabb két millió rubel értékű szerződést írt alá legnagyobb kereskedelmi partnerével, a szovjet maspriborintorg külkereskedelmi egyesüléssel. a szerződés értelmében akusztikai berendezéseket, ipari televíziós láncokat, komplett betegmegfigyelő-berendezéseket szállít az elektroimpex a szovjet partnernek még ebben az évben. ilyen egészségügyi felszereléseket már a múlt évben is exportáltak, s már megkezdődtek a jövő évi, valamint az 1976-os szállítások feltételeiről is a tárgyalások. ezeket a komplett berendezéseket a moszkvában előreláthatóan 1978-ra felépülő orvos-városban szerelik fel, amely egész Európában egyedülálló egészségügyi komplexum lesz.

a csaknem 80 holdnyi területen többek közt általános klinikákat, és egy 3000 férőhelyes gyermekkorházat is felépítenek. az orvosi egyetemek részére oktatólaboratóriumokat, előadótermeket is létesítenek. így több ezer gyakorló orvostanhallgató kísérheti majd figyelemmel a magyar vállalatok által szállított ipari televízióláncokon keresztül az egyes operációkat, kezeléseket. lehetőség nyílik majd arra is, hogy a filmre rögzített bonyolultabb műtéteket magyar gyártmányú video-magnó segítségével bármikor bemutathassák a sokszáz férőhelyes előadótermekben az egyetemi hallgatóknak.

a moszkvai orvos-város teljes kórházi berendezését, laboratóriumait, műtőfelszereléseit és különböző oktatófelszereléseit ugyancsak magyar vállalatok szállítják. az első nagyobb szállítmányok már megérkeztek a medicorból, a metrimpextől, a labor műszergyárból és a transelektrotól. az artex külkereskedelmi vállalat pedig komplett előadótermi és kórházi butorokat exportál a hatalmas egészségügyi létesítménybe.
/mti/ -.-

bb.15. bővítették a továbbtanuló dolgozók kedvezményeit - megjelent a munkaügyi miniszter rendelete

i ol/gné/p la

1974. szeptember 7.

a továbbtanuló dolgozók kedvezményeiről intézkedik a munkaügyi miniszter most megjelent rendelete. ez az intézkedés azokra a párt- és kormányhatározatokra épül, amelyek az állami oktatás fejlesztését, a munkásosztály helyzetének javítását, az ifjúsági törvény végrehajtását célozzák, továbbá kapcsolódik az iskolarendszerű oktatás továbbfejlesztésére kidolgozott oktatási minisztériumi programhoz is.

/folyt köv ./
7.45/p

-11-

T. 8. 30

bb.15. bővítették afolyt /p

a kedvezmények bővítése egyrészt a dolgozók általános műveltségének emelését, másrészt pedig a munkások általános és szakmai képzettségének gyarapítását kívánja előmozdítani. az új rendelkezés az általános iskolai anyagot esti és levelező tagozaton, valamint az ugynevezett általános iskolai tanfolyamon tanulók számára is megadja a munkaidő-kedvezményt; tanítási naponként legfeljebb egy órát a munkaidő befejezése előtt, ha egyébként a munkaidő-beosztás miatt a tanuló nem érkezhetne meg az iskolai foglalkozás kezdetére. emellett megemelték a tanulmányi szabadságot is: nevezetesen az általános iskola esti tagozatán 3-ról 6 napra, a levelező tagozaton továbbra is 6 nap a tanulmányi szabadság, további kedvezménybővítésként a hallgatóknak annyi fizetett szabadidőt kell biztosítani, hogy a vizsgán részt tudjanak venni.

a gimnáziumban tanulók számára, ha mérsékeltebben is, de szintén emelték a tanulmányi szabadságot; az esti tagozaton a korábbi 3-ról 6 napra, a levelező tagozaton 6-ról 10 napra. új kedvezmény, hogy az érettségire külön hat nap tanulmányi szabadság jár.

bővítették a kedvezményeket a szakközépiskolák esti tagozatán is. a tanulmányi szabadság az eddigi 6 helyett most 10 munkanap; - a levelező tagozaton továbbra is 15 munkanap maradt. a szakközépiskolák tanulói számára is jár a vizsgára munkaidő-kedvezmény, az érettségire tanulmányi szabadság.

a munkáltatók valamennyi kedvezményt kötelesek megadni a tanulóknak, és minden munkaidő-kedvezmény tartamára az átlagkeresetet kell fizetni. ez vonatkozik a szakközépiskolákban tanulókra is.

új vonása a rendelkezésnek az is, hogy mindazok a kedvezmények, amelyek a levelező tagozaton tanulókat megilletik, azoknak is járnak, akik alsó vagy középfoku oktatás keretében egyéni tanulással készülnek fel vizsgára és vizsgára jelentkezésüket elfogadták.

kedvezményt biztosítanak a szakmunkás bizonyítványt szakmunkásképző tanfolyamon vagy egyéni tanulás útján megszerző dolgozóknak is; a szakmunkás vizsgára való felkészüléshez 6 nap tanulmányi szabadság jár.

/folyt köv ./-
7.50/p

1000 G

bb.15. bővítették a2.folyt /p

a felsőfoku oktatásban munka mellett résztvevők számára tulajdonképpen csak egy módosítás történt, mégpedig: azokat a szakmunkásokat, akiket felsőfoku oktatási intézményben a vállalat javaslata alapján előkészítő tanfolyamra felvettek, külön 6 nap tanulmányi szabadság illeti meg -ezt a felvételi vizsgára való felkészüléshez kapják.

a z átlagkeresetek emelkedése következtében módosították az utiköltség-térítéseket is.

az utiköltség teljes visszatérítésére egyéb feltételek mellett korábban 1.600 forint volt az átlagkereset határa, most ez 2.500 forintra emelkedett, illetve az kaphat teljes mértékű visszatérítést, akinek egy főre jutó családi jövedelme nem éri el az 1.500 forintot. az 50 százalékos térítés feltétele a korábbi 1.600-2.200 forint közötti átlagkereset helyett most 2.500-3.000 forint, illetve ebben az esetben az egy főre jutó családi jövedelem értékhatára 1.500 illetve 2.000 forint között lehet.

figyelemre méltó a rendelkezésben az is, hogy most, amikor a kedvezményeket megemelték, szükségessé válik, hogy a tanulást saját hibájából abbahagyó dolgozó a vállalati támogatással ne élhessen vissza. ezért hoztak olyan intézkedést, hogy a vállalat számára vissza kell téríteni az abban a tanévben kapott kedvezmények összegét, amelyben a dolgozó a tanulást önhibájából abbahagyta. egyébként a visszatérítéstől a vállalat részben vagy egészében is eltekinthet ./mti/

-.-

bb.16. a kongresszusi verseny újabb eredménye : már teljes kapacitással termel az új ajkai timföldgyár

vid-kz/gné/p La

1974. szeptember 7.

a múlt évben átadott ajkai timföldgyár szocialista brigádjai a párt XI. kongresszusának tiszteletére azt vállalták, hogy a tervezett 1975 helyett már ebben az évben elérik a teljes termelési kapacitást, vagyis a berendezések tökéletes kihasználását. a 29 szocialista brigád jól összehangolt munkával máris elérte a 265 ezer tonnás évi termelési szintnek megfelelő napi adagot, :;5 ezt szeptember első napjaiban biztonságosan tartotta is. a versenyben résztvevő kollektívák most arra törekednek, hogy ezt a szintet az év végéig megtartsák./mti/

8.05/p

-.-

-13-

1100 G

bb.17. betonut műanyagszőnyegen

vid/p kz la

1974.szeptember 7.

Lápvidéken, az ingoványos talaj, a süppedékeny tőzeg kicserélése nélkül, az eddigi mély alapozás mellőzésével készült el szigliget közelében a 71-es számú utvonal egy új, csaknem 4 kilométeres szakasza. az alapozást műanyagszőnyeg használatával helyettesítették.

a veszprém megyei közúti igazgatóság az északbalatonparti utvonal szigligeti szakaszának felújításánál és korrekciójánál az országban elsőként alkalmazta a francia bidim technológiát. a hagyományos módszerrel ilyen terepen 2-3 méter mélységig ki kell emelni a talajt. a 10 méter széles műanyagszőnyeg vízszint kitűnően zár és megakadályozza a kavics és tőzeg keveredését, utját állja a süllyedésnek, az utépítés gyorsasága így lényegesen fokozódik és egyúttal csökken a beruházási költség is./mti/

--

bb.18. szakosított szarvasmarha telep és vitzároló épül devecserben

vid/p kz la

1974. szeptember 7.

hétsházharmincnyolc férőhelyes korszerű szakosított szarvasmarha telep építését kezdték meg a devecseri állami gazdaságban. az 57 millió forintos beruházási költséggel épülő telepet magyar tarka és tejelő típusú osztrák tarka fajtából keresztezett állatokkal telepítik be. a csigere patak elzárásával egymillió köbméter víz tárolására alkalmas medencét is kialakítanak. ez részben a telep vízszükségletét biztosítja majd, részben pedig öntözési célokat szolgál./mti/

--

bb.19. csökkentti a zajártalmat - új hangnyelők a pénzintézetekben, a zajos munkacsarnokokban

vid/pkz la

1974. szeptember 7.

a komárom megyei állami építőipari vállalat nemrégiben különleges hangnyelők elemekkel szerelte fel tatabányán a magyar nemzeti bank géptermet. az új módszer kitűnően bevált, s azóta az ország számos intézménye, vállalata adott megbízást az építőipari vállalatnak a zajártalom csökkentésére. budapesti és pécsi is hangnyelők elemekkel burkolták be a bankok legzajosabb helyiségeit, az irodagép termeket.

/folyt köv ./
8.15/p

-14-

1100g

bb.19. csökkentti a ...folyt /p

a hazánkban még újdonságnak számító „pyro astik”, elnevezésű burkoló anyagot a német demokratikus köztársaságból vásárolja a komép. a hangnyelők elem szerkezeti váza üvegszállal erősített perforált gipsz, a szerkezet belsejét finom üvegfátyollal és salakgyapot réteggel bélelik ki. az elem egyik felét alumíniumfólia zárja le. így az új burkolat - amit léckeretre csavarozva erősítenek a falra és födémre - a ráeső hangenergia 80-95 százalékát elnyeli.

az új építőelem alkalmazási területe rendkívül széles körű, mindenütt célszerű használni, ahol a zaj erőssége indokolja. többek között műhelycsarnokokban, gépházban, stúdióban, számítógép központban, váróteremben és szórakozó helyeken alkalmas a zajszint alapos csökkentésére. a komép megrendelői közé lépett a csepel vas- és fémművek is: legzajosabb csarnokában szerelteti fel a hangnyelők elemeket. a tervek szerint a komárom megyei vállalat „vándor”, brigádot szervez a munkásvédelmi szempontból is jelentős megrendelések teljesítésére./mti/

--

bb.20. tanácskozás a hazafias népfront és a mém együttműködéséről

gk/p zs bs

1974. szeptember 7.

a hazafias népfront vezetői - sárlós istván főtitkár - és a mém vezetői - dr. dimény imre miniszter vezetésével - szombaton az együttműködés kérdéseiről tanácskoztak a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a tanácskozáson részt vett dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke, a hazafias népfront falu- és szövetkezetpolitikai munkaközösségének elnöke is.

Országos tanácsának

a tanácskozáson értékelték az elmúlt másfél évtized jelentősebb eredményeit és az együttműködés tapasztalatait. megállapították, hogy a hazafias népfront és a mém együttműködése számos, az élelmiszergazdaságot és fagazdaságot érintő társadalmi és gazdasági probléma megoldásában az elmúlt évek során továbbfejlődött. a falu és a város, a munkásság és a parasztság életének, társadalmi, gazdasági helyzetének kölcsönös megismertetésével jelentős mértékben hozzájárult a munkás-paraszt szövetség erősítéséhez. a népfront jelentős akciókat folytatott annak érdekében, hogy a parasztság a szövetkezeti utat válassza, és segítette a termelőszövetkezetek megszilárdítását is. a közelmúltban a népfront akciókat szervezett a zöltség-gyümölcsstermelés, a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztése, a tanyai problémák feltárása és megoldásának elősegítése, a bejáró munkások közéletbe való bekapcsolása, a falu és város kapcsolatának erősítése érdekében.

/folyt köv ./
10.35/p

-15-

1105g

bb.20. tanácskozásfolyt /p

megállapították, hogy a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok termelőtevékenysége gyorsan fejlődik. emellett továbbra is jelentős a háztáji és kisegítő gazdaságok, továbbá a kiskertek, házikertek szerepe.

a két szerv vezetői megállapodtak az együttműködés további teendőiben. a fő feladat továbbra is a munkás-paraszt szövetség erősítése, a negyedik ötéves terv sikeres teljesítése és a következő ötéves terv előkészítése. a közös tevékenység segíti az élelmiszertermelés növekedését, a szövetkezeti és az üzemi demokrácia fejlődését, a mezőgazdaságban dolgozók politikai, szakmai és általános művelődését, a mezőgazdasági szövetkezetek és üzemek, valamint a lakóterület kapcsolatainak erősödését. fontos feladat továbbra is a mezőgazdaság helyzetének, szerepének megismertetése a nem mezőgazdasági dolgozókkal, a népgazdaság más területeinek és társadalmi rétegeinek - elsősorban a munkásosztály életének - megismertetése a mezőgazdasági dolgozókkal.

a hazafias népfront és a mém együttműködésének továbbfejlesztése érdekében megállapodás jött létre, hogy a két szerv vezetése a jövőben is rendszeresen tájékoztatja egymást a kapcsolataikat érintő kérdésekről. gondoskodnak arról, hogy a közös tennivalókra vonatkozó utmutatások idejében eljussanak a megyei, járási és helyi szervekhez, a jó példák, tapasztalatok pedig a népfront országos titkárságához, illetve a mém-be, hogy azokat a munkában és a további együttműködésben kölcsönösen hasznosítsák./mti/

--

bb 21. az ibusz és a morpassflot szovjet személyhajózási társaság együttműködése

k kg/tr sl gi bs 1974. szeptember 7.

dr. hetényi istván, az ibusz vezérigazgatóhelyettese és p. butakov, a morpassflot szovjet személyhajózási társaság elnökhelyettese szombaton együttműködési szerződést írtak alá budapesten, amely szerint a jövő évtől az ibusz előzetes helylekötés alapján jegyeket árusít a szovjet vállalat valamennyi külföldi tengeri és folyami járatra. /mti/

--

bb 22. vihar a fertő-tón

vid.-fm gi bs 1974. szeptember 7.

nagyerejű vihar tombolt szombaton sopron környékén és a fertő-tón. a gyorsvonal-sebességű szél fenéig felkavarta a tó vizét. a helyenként másfél- két méteres hullámok betörték a fertőrákosi öbölben lévő vizitelepre és kisebb károkat okoztak. az óránként 80 kilométeres sebességű szél az osztrák oldalról a tó vizének egy részét valóságosan átnyomta magyar területre, és átmentileg eddig kiszáradt területek kerültek víz alá. a vihar a soproni hegyekben is fákat csavart ki. /mti/

--

10,45/gi

- 16 -

1110 C1

bb. 25.közlekedési ...folyt/p

kocsér község belterületén hriagyel balázs 38 éves helybéli traktoros egy pótkocsis vonatatóval elütötte csingér lászló 70 éves helybéli nyugdíjast, aki kerékpárjával közlekedett. csingér a helyszínen meghalt. a baleset okát vizsgálják. albertirsa külterületén mankó mihály 31 éves ujszilvási lakatos személygépkocsijával nekiütközött az előtte balra kanyarodó farkas lászló 47 éves albertirszai téleszttag motorkerékpárjának. a baleset következtében farkas lászló a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

kurd község belterületén egy autóbusz elütötte a motorkerékpárral előző déghy iván 63 éves helybéli agronómust. dégi a helyszínen meghalt. a baleset oka: a motorkerékpáros féktávolságon belül az autóbusz elé kanyarodott.

/folyt köv ./

- 17/a -

1145 g

bb 23. a debreceni máv-igazgatóság dolgozóinak kommunista mű-
szakja záhonyban

vid.-fm gi bs

1974. szeptember 7.

a debreceni máv-igazgatóság egységei, továbbá a máv oktatási főnöksége, területi egészségügyi központja, gépi adatfeldolgozó főnöksége, napközi otthona vezetőinek és dolgozóinak népes csoportja - a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére tett vállalásként - kommunista műszakot tartott szombaton záhonyban. 57 brigádban mintegy 450-en nyújtottak segítséget záhony térségében a szovjetunióból érkező áruk magyar vagonokba történő átrakásához. munkájuk eredményeként mintegy 1500 tonnával csökkent az átrakásra váró árumennyiség.

a munka ellenértékét a dolgozók ifjusági és egyéb sportlétesítmények céljára ajánlották fel. /mti/
--

bb 24. új skoda-autóbuszok salgótarjának

vid.-fm gi bs

1974. szeptember 7.

a volán tröszt a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére vállalta, hogy az öt kiemelt nagyvároson kívül meggyorsítja több közép nagyságu város - köztük salgótarján - tömegközlekedésének korszerűsítését. ennek keretében szombaton salgótarján főterén szóó béla, a volán 2. számú vállalatának igazgatója 21 skoda-autóbuszt adott át jelképesen a városnak. az esztendő végéig még 3, a jövő év közepéig további 6 új skoda-autóbuszt kap salgótarján. az összesen 30 új skoda lehetővé teszi a régi, elavult járművek kivonását a forgalomból. /mti/
--

bb.25. közlekedési balesetek

k/mm/p sző bs

1974. szeptember 7.

kiskörös külterületén lehoczki istván 43 éves vontatóvezető pótkocsis vontatójával kanyarodás közben elütötte tóth sándor 60 éves nyugdíjast, kiskörösi motorkerékpárost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okát vizsgálják.
/folyt.köv/

- 17 -

1145 g

bb.25. közlekedésifolyt /p

keszthely belterületén takács géza 43 éves hévizi autószerelő kisiparos kölcsönként személygépkocsival elütötte a kerékpárját toló tolnai jánosné 51 éves gyalogost, gyenesdiási lakost. tolnainé a helyszínen meghalt. takács a baleset után segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, majd később önként jelentkezett a rendőrségen. a baleset oka figyelmetlen vezetés, takács gézát őrizetbe vették.

ujpesten, a fóti ut és Leninger utcakereszteződésében torma andrás 22 éves budapesti csőszerelő, részlegvezető személygépkocsijával nem adott elsőbbséget, és összeütközött egy 96/a jelzésű autóbusszal. a baleset következtében torma andrás életveszélyesen megsérült, a mentők kórházba szállították.

balog tamás 19 éves budapesti főiskolai hallgató motorkerékpárjával tilos jelzéssel haladt át kőbányán a hungária körut és kerepési ut kereszteződésében, és összeütközött egy személygépkocsival. balog tamás súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

az 1. kerület mézváros utca 1. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten adametz mária 30 éves budapesti fotóriporter, és egy autóbussz elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át a ix. kerület gubacsi ut és kén utca kereszteződésénél binder józsef 9 éves budapesti kisfiu, és egy tehérgépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

-. -

bb.26. diploma-átadási ünnepség a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán

mm/k/p sző bs

1974. szeptember 7.

a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán peják emil, az oktatási igazgatóság vezetője szombaton ünnepélyes ke-
retek között osztotta ki a marxizmus-leninizmus esti egyetemén
idén végzett hallgatók főiskolai okleveleiket, köztük 121 kitüntetéses diplomát. az ünnepségen megjelent somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára ./mti/

-. -

11.25/p

-18-

1150 g

bb27. tanévnyitó a kecskeméti műszaki főiskolán

vid/fm/ny bs

1974 szeptember 7.

szombaton ünnepélyes tanévnyitót tartottak a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskolán. dr. molnár benedek főigazgató köszöntötte a hallgatókat, köztük az intézmény fennállása óta a legtöbb, 312 elsőévest. a tanulmányaikat kezdő fiatalok a második évtől három szakon - műanyag-, gépgyártás és számítógéptechnika - szerezhetnek üzemmérnöki diplomát./mti/

-. -

bb 28. szlovák gasztronómiai napok salgótarjánban

vid/fm/ny bs

1974 szeptember 7

a salgótarjáni beszterce étteremben szombaton szlovák gasztronómiai napok kezdődtek. tíz napon át a besztercebányai vendéglátó vállalat négy mesterszakácsa készíti a szlovák ételkülönlegességeket, szlovákiából érkeztek a felszolgálók és a hattagu szlovák népi zenekar gondoskodik a jó hangulatról. a szlovák gasztronómiai napokat edvard danis, a besztercebányai vendéglátó vállalat igazgatója nyitotta meg./mti/

-. -

bb 29. embargó 19 óráig!

távirat

k mm/ny sző bs

1974 szeptember 7

fock jenő, a minisztertanács elnöke máltai nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dom mintoff miniszterelnököt./mti/

-. -

bb 30. a dán parlamenti küldöttség látogatása a székesfehérvári videoton gyárban

vid/fm/ny bs

1974 szeptember 7

a hazánkban tartózkodó dán parlamenti küldöttség - karl skytte, a parlament elnöke vezetésével - varga gábornéknak, az országgyűlés alelnökének társaságában szombaton a székesfehérvári videoton gyárba látogatott. a dán vendégeket elkísérte c.d. holten-eggert, a dán királyság budapesti nagykövete is.

/folyt köv/
11.33/n

-19-

1245 g

bb 30. / a dán parlamenti...folyt/ny

székesfehérváron dr. kerkay andorné, az országgyűlési képviselők fejr megyei csoportjának vezetője és papp istván, a videoton vezérigazgatója fogadta a vendégeket, majd ismertették a gyár munkáját, dolgozóinak élet-és munkakörülményeit. a dán parlamenti képviselők ezután megtekintették a videoton televízió- és rádiógyárát./mti/

-. -

bb.32. elutazott hazánkból dr. raúl roa kubai külügyminiszter

t gy/mm/p szö bs

1974. szeptember 7.

szombaton elutazott budapestről dr. raúl roa, a kubai köztársaság külügyminisztere, aki puja frigyos külügyminiszter meghívására hivatalos baráti látogatáson tartózkodott Magyarországon. a kubai külügyminiszterrel együtt hazánkban tartózkodott felesége is .

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyos és felesége , rácz páál külügyminiszter-helyettes , s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt dr. meruk vilmos, a magyar népköztársaság havannai nagykövete és floreal chomon , a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.31. tanévnyitó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

t nn/sza/p szö bs

1974.szeptember 7.

szombaton 193. tanévét nyitotta meg ünnepélyes keretek között a budapesti műszaki egyetem, hazánk legnagyobb felsőoktatási intézménye. az egyetem aulájában megtartott ülésen dr. meisel jános dékán, üdvözölte a vendégeket- köztük dr. horgos gyula kohó- és gépipari minisztert, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi minisztert, dr. gosztonyi jános oktatási államtitkárt, dégen imre államtitkárt, az országos vízügyi hivatal elnökét, dr. voksán józsefet, a pedagógus szakszervezet főtitkárát, sebestyén jánost, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesét, tóth dezsőt, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettesét, valamint politikai és társadalmi életünk több más vezetőjét , az egyetem oktatóit, személyzetét és a hallgatókat.

/folyt . köv ./

11.55./p

-20-

1250g

bb.31. tanévnyitó.....1.folyt /p

dr. perényi imre rektor ünnepi beszédében hangsúlyozta : fejleszteni kívánják a fizikai dolgozók gyermekei felvételi előkészítését segítő akciójukat, és továbbra is biztosítani akarják a fiatal szakmunkások egyetemi tanulmányait előkészítő tanfolyam eredményes működését. 1975. áprilisában, hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára összegyűlöti tudományos ülészakot rendeznek. az egyetem október második felében tudományos ülészak keretében ünnepli meg a villamosmérnöki kar fennállásának negyedszázados évfordulóját. az új tanévben szélesíteni kívánják közvetlen kapcsolataikat a szocialista országok és különösen a szovjetunió egyetemeivel, valamint egyes iparilag fejlett nyugati országok oktatási intézményeivel is .

az egyetem újabb létesítményekkel gazdagodik: a jövő év végéig befejezik a kruspér utcai 800 férőhelyes kollégium építését, s megkezdődnek az előkészületei az irinyi utca és a budafoki ut által határolt területen épülő ezer személyes kollégium és a goldmann téren létesítendő új konyha és étterem beruházásának is.

dr. meisel jános dékán szavai nyomán a budapesti műszaki egyetem mintegy 600 új hallgatója letette az esküt. ezután hajdu istván kisz-titkár az egyetem ifjusági szervezete nevében köszöntötte az elsőéveseket.

x x x

szombaton a budapesti műszaki egyetem épületének dísztermében adták át az arany-, ezüst és vasdiplomákat, az 50- 60 , illetve 65 évvel ezelőtt oklevelet szerzett mérnököknek. dr. perényi imre rektor üdvözölte a vendégeket, majd az ünnepi ülésen az egyetem tanácsa nevében 91 arany , 15 gyémánt és 4 vasdiplomát nyújtott át .

az egyetem rektora levélben köszöntötte a 97 éves barna szőgyén bertalant , aki 1899-ben, 75 éve szerezte meg mérnöki diplomáját az egyetemen./mti/

12.00/p

-. -
-21-

1255g

bb. 33. togo fumihiko

k /mm/p szö bs

1974. szeptember 7.

a japán külügyminiszter első helyettese marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár meghívására szeptember 6-7 -én hivatalos látogatást tett magyarországon. a látogatás során eszmecsere folytattak az időszerű kétoldalu és kölcsönös érdeklődésre számoltató nemzetközi kérdésekről. a japán államférfit fogadta puja frigyes külügyminiszter ./mti/

-. -

bb.34. balesetek

k/mm/p szö/ bs

1974- szeptember 7.

téglás belterületén egy tehergépkocsi hátsó kerekének szaladt tóth zsolt 4 éves téglási gyermek, aki kórházba szállítás után meghalt.

kecskemét külterületén domján györgy 32 éves kecskeméti gépkocsivezető motorkerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és a vele szemben közlekedő tarkó istván 64 éves kecskeméti alkalmi munkás kerékpárosnak ütközött. tarkó a helyszínen meghalt, domján súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: domján figyelmetlenül vezetett, a kerékpár nem volt kivilágítva, a vizsgálat folyamatban van./mti/

-. -

bb.35. időjárásjelentés

p bs

1974. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 7-én szombaton 12 órakor:

szeles idő.

európa északnyugati része felett egy többközepontu, hatalmas kiterjedésű mérsékeltövi ciklon örvénylik. hatására a brit-szigeteken és európa nyugati partvidékén rendkívül szeles és csapadékos az idő. többfelé esik az eső a skandináv-félszigeten is. európa keleti és déli részén viszont már napok óta derült és viszonylag száraz az idő.

/folyt köv ./
12.30/p

12⁵⁵g

-22-

bb.35. időjárásjelentésfolyt /p

házánkban pénteken szintén derült, száraz idő volt, 11-12 órán át sütött a nap. napközben 23-27 fokig emelkedett a hőmérséklet. a dunántulon általában élénk, helyenként erős déli szél fujt. az éjszaka második felében északnyugat felől egy hűvös, óceáni származású léghullám érte el az országot. hatására a dunántulon többfelé esett futó záporosó, de a lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-15 fok között volt. szombaton délelőtt az említett hűvös léghullám lassan tovább haladt kelet, dél-kelet felé. az ország nyugati részén már délelőtt tulnyomóan felhős, szeles idő volt. így ott a hőmérséklet 11 óráig csak 15-18 fokra emelkedett. keleten viszont a többórás napsütés hatására 20-24 fokig melegedett a levegő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,4 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21,1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős, szeles idő, szórványos futó esőkkel, egy-két helyen zivatarral. élénk, elsősorban a dunántulon időnként erős észak, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 228 cm./mti/

-. -

bb.39. budapesti pártküldöttség utazott szófiába

t gy/mm/p szö bs

1974. szeptember 7.

a bolgár kommunista párt szófiai bizottsága meghívására király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára vezetésével szombaton budapesti pártküldöttség utazott a bolgár fővárosba. a küldöttség részt vesz bulgária felszabadulása 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, és a pártbizottság vezető munkatársai bucsuztatták./mti/

12.45/p

13²⁰g

-. -

-23-

embargó: 19 óráig!

bb.36. magyar vezetők távirata bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

k /mm/p szö bs

1974. szeptember 7.

todor zsvkov elvtársnak,
a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának,
a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének,

sztanko todrov elvtársnak,
a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

s z ó f i a

kedves elvtársak! a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és az egész magyar nép nevében forró elvtársi üdvözlötünket, és szívélyes jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri bolgár népnek a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. nagy elismeréssel tekintünk azokra az eredményekre, amelyeket a munkaszerető bolgár nép a bolgár kommunista párt vezetésével a szocialista társadalom építésében, hazája felvirágoztatásában az elmúlt három évtized alatt elért. a bolgár népköztársaság sikerei, bolgár testvérpártunk és a bolgár kormány eredményes és aktív részvétele a szocialista országok egységének megszilárdításáért és a nemzetközi helyzet kedvező alakulásáért folyó küzdelemben, kivívták a haladó és békeszerető emberek szinte elismerését. meglelégedéssel állapítjuk meg, hogy pártjaink, kormányaink és népeink hagyományos barátsága, együttműködése a proletár-internacionalizmus szellemében szüntelenül erősödik, új tartalommal gazdagodik, s hozzájárul népeink testvéri internacionalista barátságának, a szocialista közösség, a békéért és a haladásért küzdő erők egységének erősítéséhez. nagy nemzeti ünnepükön, felszabadulásuk 30. évfordulóján további nagy sikereket kívánunk önöknek és a testvéri bolgár népnek szocialista hazájuk felvirágoztatásában, a szocializmus és a tartós béke ügyének győzelméért vívott harcban.

budapest, 1974. szeptember 8.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnö-
ki tanácsának elnöke,

fock jenő,
a magyar népköztársaság minisz-
tertanácsának elnöke.

/folyt köv ./

13.00/p

1325g

-24-

bb.36. magyar vezetők....folyt/embargós/p

a nemzeti ünnep alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke vladimir bonevnek, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökének küldött üdvözlő táviratot. ugyancsak táviratban üdvözölte bolgár testvérszervezetét a hazafias népfront, a szot, a kisz, az országos béketanács, és az országos nőtanács is ./mti/

embargó 19 óráig !

bb 37. magyar vezetők távirata a kndk nemzeti ünnepe alkalmából

k mm/ny szö bs

1974 szeptember 7.

kim ir szen elvtársnak,
a koreai munkapárt központi bizottsága titkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének,

kim ir elvtársnak,
a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsa elnökének,

p h e n j a n

kedves elvtársak! a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 26. évfordulójára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és népe nevében elvtársi üdvözlötünket küldjük önöknek, a koreai munkapárt központi bizottságának, a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsának és dolgozó népének.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának évfordulóján tisztelettel és elismeréssel adózunk a testvéri koreai népnek, mely a koreai munkapárt vezetésével a szocialista országok internacionalista támogatásával nagy eredményeket ért el a szocializmus építésében.

a magyar népköztársaság töretlenül támogatja a koreai népi demokratikus köztársaságnak korea békés és demokratikus alapokon történő egyesítésére irányuló konstruktív javaslatait. meggyőződésünk, hogy az enyhülés irányzatának térhódítása segíti korea egyesítése ügyének előbbrehaladását is.

/folyt köv/
13.10/ny

-25-

1330g

bb. 37. / magyar vezetők... embargós...folyt/ny

hisszük, hogy népeink testvéri barátsága és együttműködése továbbfejlődik és erősödik a marxizmus-Leninizmus és a proletár nemzetköziség elve alapján.

kádár jános,
az mszmp központi bizottságának
első titkára,

Losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

fock jeno,
a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke

x x x

ugyancsak táviratban köszöntötte partnerét apró antal, az országgyűlés elnöke. üdvözlő táviratot küldött koreai testvér-szervezetének a hazafias népfront, a szot, a kisz, a magyar nők országos tanácsa és az országos béketanács./mti/

-.-

bb 40. magyar- lengyel közlekedési tárgyalások

pá/n y sl bs

1974 szeptember 7.

szeptember 2-től 7-ig budapestben tartotta xi. ülését a magyar- lengyel gazdasági együttműködési bizottság közlekedési összefoglaló munkacsoportja. az ülés jegyzőkönyvét szombaton írta alá földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes és edwin wisniewski lengyel külkereskedelmi és tengergazdálkodási miniszterhelyettes. a jegyzőkönyvben a többi között a vasuti tranzitszállítások kapacitásbővítésével, a konténerszállításokkal, a tenger-és folyamhajózással kapcsolatos közös feladatokat vázolták./mti/

13.10/ny

-.-
-26-

13⁵⁵g

bb 38. magyar párt - és állami küldöttség utazott szófiába

k mm/ny szö bs

1974 szeptember 7

bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke, a szot főtitkára vezetésével párt- és állami küldöttség utazott szófiába. a küldöttség tagja dr. horváth istván, az mszmp kb tagja, a bács- kiskun megyei pártbizottság első titkára és bojti jános, hazánk bulgáriai nagykövete, aki szófiában csatlakozik a delegációhoz.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, földvári atadár, a szot elnöke, roska istván külügyminiszterhelyettes. jelen volt sztoio szta-noev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

bb 41. angol üzletemberek budapestben

s/ny sl bs

1974 szeptember 7

szombaton elutazott hazánkból a westminster-i kereskedelmi kamara / london/ héttagnu piac-feltáró delegációja, amely a magyar kereskedelmi kamara vendégeként egy hétig tartózkodott budapestben. a küldöttség tagjai külkereskedelmi vállalatokat kerestek fel, hogy újabb kapcsolatokat létesítsenek és termékeiket megismertessék a magyar piaccal./mti/

-.-

bb 42. gör nagy sándor államtitkár vezetésével

k ni/sza/ny bs

1974 szeptember 7.

hazaérkezett moszkvából az a delegáció, amely résztvett moszkvában a kgst vegyipari állandó bizottságának 44. ülésén. a tárgyalásokon megvitatták a kgst 28. ülésének vegyipari vonatkozású határozatait, és azokhoz kapcsolódó intézkedéseket hoztak. értékelték a moszkvai ,, polimer 74,, világkiállításokon szerzett tapasztalatokat és tudomásul vették az interchimvolokno nemzetközi szervezet szakértő tanácskozásának javaslatait./mti/

13.20/ny

-.-
-27-

13⁵⁵g

bb.43. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

/gi bs

1974. szeptember 7.

1. a metró munkálatai
 2. emlékmű kodály zoltánnak
 3. simon istván nyilatkozata
 4. kedden kezdik fizetni az v. békekölcsönt
 5. választható tantárgyak a gimnáziumokban
 6. kemping-találkozó 1975-ben győrött
 7. népszerűek az ország-világ könyvek
 8. százezer látogató a történelmi muzeumban
 9. élénk az őszi idegenforgalom
 10. régi fotókat találtak szentgotthárdon
 11. országos muzeumi és műemléki hónap megnyitása miskolcon
 12. kisz-vizsgálat az élelmiszeriparban
 13. a bolgár kultúra hete a rádióban
 14. magyar-szovjet műszaki berendezések
 15. továbbtanuló dolgozók kedvezményei
 16. ajkai timföldgyár
 17. betonut
 18. szakosított szarvasmarhatelep
 19. új hangelnyelő
 20. tanácskozás a hmf és a mém együttműködéséről
 21. együttműködési szerződés
 22. vihar
 23. kommunista műszak
 24. új skoda-buszok
 25. közlekedési balesetek
 26. diplomaátadási ünnepség
 27. tanévnyitó kecskeméten
 28. gasztronómiai napok
 29. fock jeno távirata
 30. dán parlamenti delegáció látogatása
 31. tanévnyitó a műszaki egyetemen
 32. raúl roa elutazott
 33. japán külügyminiszter-helyettes
 34. balesetek
 35. időjárásjelentés
 36. távirat bolgár vezetőkhez
 37. távirat knnk vezetőkhez
 38. párt- és állami delegáció utazott
 39. budapesti pártküldöttség
 40. magyar-lengyel tárgyalások
 41. angol üzletemberek
 42. górnagy sándor
 43. hírjegyzék
- /mti/

--

- 28 -

1400g

bb.44. tanévnyitó az egri ho si minh tanárképző főiskolán

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

az egri ho si minh tanárképző főiskolán szombaton tartották a tanévnyitó ünnepséget. dr. szücs lászló főigazgató méltatta az egri tanárképzés eredményeit, és ismertette az új tanév feladatait. hangoztatta, hogy az új tanévet minden korábbinál nagyobb létszámmal kezdik: a nappali tagozaton az idén 1200 hallgató tanul. bejelentette, hogy a főiskola gyakorló iskolájában az idei tanévben már működik tv-terem: a tanárjelöltek külön szobából a tv-képernyőjén figyelhetik a tanítás menetét, és így nem zavarják az órát, miközben arról tapasztalatokat gyűjtnek.

a tanévnyitón 350 elsőéves hallgatót avattak az egri főiskola „polgárává,„./mti/

--

bb.46. kiosztották a pusztaszeri nemzeti emlékpark tervpályázat díjait

t ni/sza/p bs

1974. szeptember 7.

szombaton a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban ünnepélyesen átadták a pusztaszeri nemzeti emlékpark tervpályázat díjait.

a pályázatot az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a csongrád megyei tanács írta ki olyan emlékpark építésére, amely méltóan reprezentálja a honfoglalás, a felszabadulás és a földosztás szerepét történelmünkben. a pályázatra 25 pályamunka érkezett. a bíráló bizottság megállapította: olyan pályamű ugyan nem érkezett, amely egymagában megoldotta volna a területrendezési, építészeti és kertépítészeti feladatokat - s ezért első díjat nem adott ki -, a pályázat azonban elérte célját. a bizottság 300 ezer forintot használt fel díjazásra, illetve pályaművek megvásárlására. a két második díjat és két harmadik díjat dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, a pusztaszeri országos emlékbizottság elnöke adta át./mti/

-- I. teherhajtó bizottsága
-29-

13.35/p

1405g

bb 45. őszi ,, csucsforgalom ,, , a csongrádi földeken

vid/fm/ny bs

1974 szeptember 7

Csongrád megye gazdaságaiban - a szeszélyes nyári időjárás miatt - tíznapos késéssel kezdődött meg az őszi nagy betakarítás. a mezőgazdasági nagyüzemek igyekeznek minden órát kihasználni: szombaton valóságos ,, csucsforgalom,, volt a földeken. a legnagyobb feladat most a cukorrépa szedése és szállítása. az idén ugyanis a múlt évihez képest tíz százalékkal növekedett a vetésterület, és a hektáronkénti termés is felülmúlja a tavalyit: mintegy 350 mázsás átlaghozamra számítanak. az átvevő helyeket továbbfejlesztették, korszerűsítették. székkutson kétmillió forintot költöttek erre a célra; 3.000 négyzetméterrel bővítették a körzeti ,, répaállomás,, rakodó terét. a máv szegedi igazgatósága irányvonatok indításával gyorsítja a fontos ipari növénynek a feldolgozó üzemekbe való szállítását. az igazgatóság öt alföldi megyére kiterjedő körzetében naponta most már 120-150 vagon cukorrépát juttatnak el rendeltetési helyére, a mezőhegyesi, a szolnoki, a sarkadi és az ercsi gyárakba.

a szegedi járás homokvidékén - kistelek, pusztamérges, mórhalom körzetében - megkezdődött a korai, elsősorban a csemege-szőlőfajták szüretelése. jó közepes terméshozam ígérkezik a szakemberek becslése szerint. megyeszerte szedik a burgonyát, amelyet több gazdaságban az idén már iparszerűen termelnek: gépesítették az ültetést, a növényápolást és a betakarítást is./mti/

-.-

bb 47. a magyar dolgozók szolidárisak chile népével - a szot felhívása és a szövosz állásfoglalása a fasiszta puccs évfordulóján

1 ro-mm/ny szö bs

1974 szeptember 7

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a chilei katonai junta fasiszta hatalomátvételének egyéves évfordulója alkalmából felhívással fordul a magyar dolgozókhoz, amelyben a chilei nép igazságos ügyét támogató szolidaritási akcióra szólít fel.

/folyt köv/
14.5/ny

-30-

H¹⁰g

bb 47. / a magyar dolgozók...folyt/ny

szeptember 11-én lesz egy éve annak, hogy a chilei fasiszta junta véres kegyetlenséggel megdöntötte a chilei népi egység kormányát, meggyilkolta salvador allendét, az ország törvényes elnökét. a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének felhívása emlékeztet arra, hogy az imperializmus aktív támogatásával hatalomra került junta a chilei nép által demokratikusan választott kormányt döntött meg, amely fennállásának ezer napja alatt jelentős eredményeket ért el az ország társadalmi rendszerének átalakításában, az évszázados elmaradottság leküzdésében, a dolgozó tömegek életkörülményeinek javításában, s vonzó példát mutatott latin-amerika népeinek. a chilei nép eredményeihez nagymértékben hozzájárult a chilei szakszervezetekben, a chilei dolgozók egységközpontjában tömörült dolgozók önfeláldozó küzdelme.

az elmúlt év során a chilei fasiszta junta megsemmisítette a népi egység kormánya, a chilei nép, a chilei dolgozók vívmányait. az államosított üzemeket visszaadták volt tulajdonosaiknak, a földet a földbirtokosoknak, gazdasági nehézségeket és munkanélküliséget idéztek elő. chilei hazafiak tizezreit börtönözték be és gyilkolták meg. az ellenforradalmi junta most tovább fokozza a terrort az országban. újabb tizezreket, köztük szakszervezeti aktivistákat, munkásokat küld haláltáborokba, újabb terroritéletekre készül. Luis Corvalánnak, a chilei kommunista párt főtitkárának és számos más politikai fogolynak az élete veszélyben forog.

a féktelen terror, a kínzások, a terroritéletek azonban nem tudják megtörni a chilei nép ellenállását, szabadságvágyát, fokozzák harcukat a fasiszta junta ellen. ebben a küzdelemben a chilei nép nincs egyedül - hangoztatja a felhívás. a chilei demokratikus erőket mind szélesebb nemzetközi szolidaritási mozgalom segíti. mellettük állnak a dolgozók milliói, akik - mint eddig is - most az szvsz felhívására szeptember 11-én erőteljes szolidaritási akciókkal tesznek hitet a chilei nép igaz ügye mellett. a felhívásban a szot elnökség felkéri a magyar szervezett dolgozókat, hogy a fasiszta puccs, allende elnök meggyilkolásának első évfordulóján az szvsz-ben és más nemzeti és nemzetközi szakszervezeti szövetségekbe tömörült milliókkal együtt

juttassák kifejezésre szolidaritásukat a chilei dolgozókkal és szakszervezetekkel, ismételten bélyegezzék meg a chilei ellenforradalmárok gaztetteit.

/folyt köv/
13.50/ny

-31-

H¹⁰g

bb 47. / magyar dolgozók.....2.folyt/ny

követeljék a chilei nép elleni hadiállapot, a terrorperek megszüntetését, Luis Corvalan elvtársnak és a többi politikai fogoly-
nak szabadonbocsátását, a demokratikus és szakszervezeti szabad-
ságjogok helyreállítását, a chilei dolgozók egységközpontja sza-
bad működésének biztosítását. meggyőződésünk, hogy a chilei nép
, a chilei dolgozók igazságos harca a világ demokratikus erői-
nek támogatásával győzni fog - hangoztatja befejezésül a felhívás.

a tragikus dátum évfordulója alkalmából a szövetség elnöksége
állásfoglalást tett közzé, amelyben a magyar fogyasztási szövet-
kezetek több mint két és fél milliós tábora nevében emelte fel
tiltakozó szavát. testvéri szolidaritását fejezi ki a chilei nép
ügyével, mindazokkal a chilei hazafiakkal, akik nehéz körülmé-
nyek között egyre szélesebb antifasiszta frontot alkotva harcol-
nak a junta ellen. az állásfoglalás megbélyegzi az ellenforra-
dalmi junta kegyetlen politikáját, az önkényt, az elnyomást,
az emberi jogok lábbal tiprását, a dolgozók kizsákmányolását.
követeli a törvénytelen terrorperek megszüntetését, a jogtalanul
bebörtönzött hazafiak szabadonbocsátását, a demokratikus vívmá-
nyok visszaállítását.

a fasiszta diktatura elleni világméretű tiltakozáshoz
csatlakozva a szövetség elnökségének állásfoglalása kifejezi azt
a meggyőződést, hogy a fasiszmus chileiben sem kerekedhetik
felül tartósan, és a nép jogos harca végülis győzdelemeskedik./mti/
--

bb.48. fogadás brazilia nemzeti ünnepe alkalmából

t gy/tr/p szö bs

1974. szeptember 7.

Jadriel **ferreira de oliveira**, a brazil szövetségi köztársaság
budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, hazája nemzeti
ünnepe - a függetlenség napja - alkalmából szombaton fogadást
adott rezidenciáján. a fogadáson megjelent uszta Gyula, az el-
nöki tanács tagja, dr. Juhász Zoltán, belkereskedelmi miniszter-
helyettes, továbbá gazdasági, kulturális, társadalmi életünk több
más ismert személyisége.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek
számos vezetője és tagja ./mti/
--

13.50/p

14¹⁵g

--

-32-

bb.49. tanévnyitó a sárospataki tanító-^{és} óvónőképzőben

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

a sárospataki tanító- és óvónőképzőben szombaton tartották
az ünnepélyes tanévnyitót. a tanévnyitó ünnepségen
dr. Károly István igazgató mondott ünnepi beszédet, majd arany-
gyémánt-, és vasdiplomák átadására került sor./mti/
--

bb.50. a nemzetközi tudományosfilm szövetség közgyűlése miskolcon

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

a nemzetközi tudományosfilm szövetség - az AICS - miskol-
con megrendezett huszonnyolcadik kongresszusára és filmfesztivál-
jára tizennyolc országból érkezett küldöttség szombaton tartotta
első közgyűlését. a megbeszélésen szervezeti kérdéseket vitattak meg.
a közgyűlésen beszámoló hangzott el a nemzetközi szövetség kereté-
ben működő három szekció- a felsőoktatási, a tudományos és a népsze-
rű-tudományos részlegek - együttműködésének szorosabbá tételéről.

szombaton megkezdődött a fesztiválra benevezett felső-
oktatási- és kutató filmek vetítése is. ugyancsak ezen a napon tar-
tották meg a miskolci béke-moziban a népszerű tudományos filmek el-
ső vetítését a középiskolások részére./mti/
--

bb.51. Eduardo Moran Bacigalupo

k ni/sza/p bs

1974. szeptember 7.

perui mezőgazdasági miniszterhelyettes augusztus 17-e és szeptem-
ber 7-e között látogatást tett hazánkban. a miniszterhelyettest
fogadta dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter,
Dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és dr.
Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. a tárgyalások ered-
ményeként magyar-perui általános együttműködési megállapodás szüle-
tt a perui mezőgazdaság korszerűsítéséhez és fejlesztéséhez
nyújtandó magyar segítségről./mti/
--

13.55/p

14²⁰g

--

-33-

bb.52. szófiai kulturális napok kezdődtek budapesten

t nn/sza/p szö bs

1974. szeptember 7.

szombaton szófiai kulturális napok kezdődtek budapesten. a két főváros közötti egyezmény alapján sorra kerülő rendezvény-sorozat nyitányaként a budapesti történeti múzeumban kiállítás nyílt a szófiai városi képtár anyagából. megnyitó beszédet farkasinszky lajos budapest főváros tanácsa elnökhelyettese mondott. a megnyitón résztvett az a bolgár delegáció is, amelyet vaszil vaszilijev, szófia város tanácsának elnökhelyettese vezet.

embargó 18 óráig!

a magyar néphadsereg központi klubjában szombaton este ünnepi gálahangversenyt rendeztek, amelyen bolgár kamarakórus, folklórcsoport és a szófiai népopera szólistái léptek fel./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

pótlás a mai bb.30.számú, „a dán parlamenti küldöttség...”, című hírünkhöz:

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

a videoton televízió- és rádiógyár megtekintése után a dán parlamenti küldöttség veszprém megyébe utazott. a megyeszékhelyen a vendégeket istván jános, a megyei tanács elnökhelyettese és bajczi gyula, a veszprémi városi tanács elnökhelyettese fogadta. istván jános ismertette veszprém megye fejlődését, gazdasági helyzetét, valamint a helyi közigazgatás módszereit. a délutáni órákban a dán parlamenti küldöttség felkereste a balatonkenesei egyetértés termelőszövetkezetet, majd balatonfüredre látogatott.

vasárnap a vendégek dr. radnóti istvánnak, a veszprém megyei tanács elnökének társaságában a balatonpart nevezetességeivel ismerkednek./mti/

14.15/p

-34-

15¹⁰g

bb.53. fiatal bolgár művészek kiállítása

t nn/sza/p szö bs

1974. szeptember 7.

szeptember 9-e, bulgária felszabadulása, a szocialista forradalom győzelme 30. évfordulója tiszteletére a budapesti bolgár kulturában szombaton megnyílt a bolgár képzőművészeti alap fiatal művészek stúdiójának tárlata. megnyitó beszédet szentgyörgyi józsef festőművész, a fiatal képzőművészek stúdiójának elnöke mondott.

a jubileumi tárlaton a képző- és iparművészet szinte valamennyi műfaját reprezentáló csaknem 100 műtárgy szerepel. a hónap végéig nyitva tartó bemutatón 40 fiatal művész vonultatja fel alkotásait: táblaképeket, falfaragásokat, kerámiákat, kovácsoltvas-munkákat, festményeket, textiliákat, gobelineket. a kiállított művek a helyszínen megvásárolhatók./mti/

bb.54. megnyílt vecsési sándor festőművész kiállítása

t nn/sza/p szö bs

1974. szeptember 7.

szombaton a műcsarnokban megnyílt vecsési sándor festőművész kiállítása. megnyitóbeszédet mondott avar istván érdemes művész, a nemzeti színház tagja.

a szeptember 29-ig nyitvatartó tárlat a művész legutóbbi éveinek terméséből válogat. a felsorakozó csaknem 90 kép szemlélteti vecsési sándor művészeti törekvéseit, utkereséseit./mti/

bb.55. kisegítő iskolát avattak óbudán

t nn/sza/p szö bs

1974. szeptember 7.

új kisegítő iskolát adtak át szombaton óbudán a szellő utca 9-11 szám alatt. az új oktatási intézmény - ahol az első tanévnyitó ünnepséget is megtartották - 16 tanteremmel működik, és 225 gyermek oktatását teszi lehetővé. az iskolában három napközis helyiségben folyik az oktatás, de felszerelték tornateremmel és műhelyteremmel is. az új óbudai iskola lehetőséget teremt óvodai iskolaelőkészítő tagozat működtetésére is, a felső tagozaton pedig tantárgycsoportos szakosító oktatás folyik majd. a szellő utcai oktatási intézményben helyet kap nevelési tanácsadó és dolgozók általános iskolája is./mti/

14.25/p

-35-

15¹⁵g

bb.57. megkezdődött a cukorgyártás szerencsen

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

szombaton a szerencsi cukorgyárban megkezdődött a nyolcvanhatodik kampány. a nagymultu gyárban az idén csaknem hetvenmillió forintot költöttek korszerűsítésre. automatikus csomagoló- és szállító gépsort szereltek fel, amellyel ötven, illetve egy kilogrammos zsákokba töltik a kristálycukrot. beszereztek egy vasuti marológépet is, amellyel a vagonok ürítését gyorsítják meg.

a szerencsi cukorgyárban az új kampányt az alföldről szállított répafeldolgozásával kezdték meg, mert a kedvezőtlen időjárás miatt az északi részeken a termés még nem érett be. a gyár a répat szállító mezőgazdasági üzemekkel, valamint a szállító vállalatokkal megállapodást kötött az ütemes szállításra, hogy a terményt torlódás és vagonállás nélkül tudják átvenni.

az idén szerencsen a tervek szerint harmincötezer vagon cukorrépat dolgoznak fel, amelyből a tervek szerint több mint négyezer vagon cukrot állítanak elő./mti/

--

bb.56. diploma-átadó ünnepség az ybl miklós főiskolán

k tr/szö/p bs

1974. szeptember 7.

a budapesti ybl miklós építőipari műszaki főiskolán szombaton 185 mélyépítő, magasépítő és városgazdász szakos hallgatót bucsuztattak. a leendő üzemmérnököknek, építésvezetőknek és városgazdászoknak dr. kiss lajos, a főiskola főigazgatója adta át az okleveleket és a diploma-pályázat legjobb helyezést elért hallgatóinak a diplomadíjat. a bensőséges ünnepséget kulturális műsorral zárták./mti/

--

bb.58. végetért a miskolci nehézipari műszaki egyetem huszonöt éves jubileuma alkalmából rendezett tudományos ülés szak

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

szombaton végetért a miskolci nehézipari műszaki egyetem alapításának 25. évfordulója alkalmából rendezett kétnapos tudományos tanácskozás. a szombati ülésen a műszaki tudományok, a bányászat, a kohászat és a gépgyártás fejlődése nyomán az egyetemi oktatásban, a kutatásban, valamint az ifjúság nevelésében adódó feladatokat vitatták meg. az egyetem professzorai előadásukban ismertették az egyes szakterületek fejlődésének tendenciáit, s meghatározták az egyetemi képzés tennivalóit. szóltak többek között a tananyag összeállításáról és az oktatás módszereiről. a kutatási témák kiválogatásánál - állapították meg - figyelembe kell venni az ipar előtt álló termelési feladatokat. az egyes témák kidolgozásával ezeknek végrehajtását kell segíteni. fontos a fiatalok felkészítése azokra a vezetői feladatokra, amelyek rájuk mint mérnökökre hárulnak, nemcsak az üzemszervezésben, hanem társadalmi, politikai és művelődési vonatkozásban is./mti/

--

14.55/p

-36-

1550g

bb.59. v.a. kirillin látogatása veszprém megyében

vid/p fm/p bs

1974. szeptember 7.

v.a. kirillin, az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese szombaton veszprémbe, a nehézipari kutató intézetbe látogatott. dr. ajtai miklósnak, az omfb elnökének társaságában. a látogatásra elkísérte p.p. bycskov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. a vendégeket pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke fogadta. dr. szántó andrás, a nehézipari kutató intézet igazgatója ismertette a 25 éves intézet tudományos tevékenységét és azt a jelentős kezdeményezést, miszerint az omfb irányításával megvalósítják veszprémben a komplex növényvédőszer-kutatást. dr. szántó andrás méltatta a szovjet kutatóintézetekkel való együttműködést, amelynek eredményeként már több új növényvédőszer állítottak elő közösen.

v.a. kirillin megtekintette a növényvédőszer-osztály laboratóriumait és elismeréssel nyilatkozott az intézet munkájáról. ezt követően felkereste a neviki és a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaság-kemizálási szolgálatának keszthelyi kísérleti telepeit. a balatoni városban dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora fogadta és tájékoztatta a vendégeket./mti/

--

bb.60. tanévnyitó ünnepség a keszthelyi agrártudományi egyetemen

vid/p fm bs

1974. szeptember 7.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen szombaton tartották a tanévnyitó ünnepséget. az egyetem tanárait és hallgatóit dr. végh györgy dékán köszöntötte, majd dr. belák sándor rektor gyémánt-, illetve aranydiplomákat nyújtott át a nagymultu intézményben évtizedekkel ezelőtt diplomát szerzett szakembereknek. ez alkalommal adták át az egyetem keszthelyi mezőgazdaságtudományi kara hallgatóinak a „jó tanuló-jó sportoló”, díjakat is./mti/

--

-37-

15.00/p

1550g

bb. 61. a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola

k ni/sza/e bs

1974. szeptember 7.

szombaton a corvin filmszínházban tartotta tanévnyitó ünnepsé-
gét, amelyen megjelent dr. juhár zoltán belkereskedelmi mi-
niszterhelyettes. /mti/

bb. 62. dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes

k ni/sza/e bs

1974. szeptember 7.

szombaton hazaérkezett moszkvából annak a küldöttségnek az élén,
amely részt vett a magyar-szovjet vegyi- és kőolajipari gépgyár-
tási állandó munkacsoport jubileumi, 10. ülésén. a delegáció
egyeztette az 1976-1980 közötti tervidőszak terveit. /mti/

bb. 63. gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár

k ni/sza/e bs

1974. szeptember 7.

szombaton hazaérkezett algériából, ahol meglátogatta az algiri
nemzetközi vásárt és tárgyalásokat folytatott algéria több gaz-
dasági vezetőjével. /mti/

bb. 64. kiss ernő

k ni/sza/e bs

1974. szeptember 7.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével szombaton dele-
gáció utazott törökországba, az izmiri nemzetközi vásárra. a vá-
sáron 12 magyar külkereskedelmi, illetve önálló exportjoggal
rendelkező vállalat állít ki elsősorban műszaki és gépipari ter-
mékeket. /mti/

15.25/e

- 38 -

1550 g

bb. 65. kommunista szombatok a gyermekekért

vid/e fm bs

1974. szeptember 7.

a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói kongresszu-
si felajánlásukban - a 123 szocialista brigád kezdeményezésére
- többek között arra vállalkoztak, hogy ebben az évben két olyan
kommunista szombatot tartanak, amelynek bérét gyermekintézmények
támogatására fordítják. az első kommunista szombatot szeptember
7-én szervezték meg, s több mint kétezren vettek részt a munká-
ban. a műszak mintegy félmillió forintnyi bérét a komárom me-
gyei tanácsnak utalják át. /mti/

bb. 66. új premier-filmszínház kalocsán

vid/e fm bs

1974. szeptember 7.

bács-kiskun megye egyik legszebb filmszínházává alakították
át a kalocsai otthon mozit. a jelentős költséggel felújított, s
a legkorszerűbb technikai berendezésekkel felszerelt művelődési
intézményt egyidejűleg premier filmszínházzá léptették elő. /mti/

bb. 67. jubileumi bélyegkiállítás a magyar-szovjet műszaki-tudo-
mányos együttműködés évfordulója alkalmából

t sb/gk/e bs

1974. szeptember 7.

a magyar bélyegmuzeumban szombaton dr. palotás magda, a pos-
ta vezérigazgató-helyettese megnyitotta a magyar-szovjet műszaki-
tudományos együttműködés megállapodás aláírásának 25. évforduló-
ja alkalmából összeállított nagyszabású bélyegkiállítást. a tabló-
kon összesen 1 700 - köztük 450 szovjet - bélyeg mutatja be a két
ország műszaki-tudományos és gazdasági együttműködésében elért
eredményeket és a szovjetunió sokoldalú segítségét. az első bélye-
gek az újjáépítés képsorait, a háború pusztításai után meginduló
életet és a közös munka első alkotásait mutatják be. ezeket a ké-
peket követik színes bélyegsorok a magyar ipar és közlekedés ered-
ményeinek ábrázolásával, az atomkutatás és az űrkutatás sikerei-
nek bemutatásával, s a kiállítás záró bélyege az évforduló jegyé-
ben, a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési egyezmény
aláírásának 25. évfordulója alkalmából született. ezen kívül
még számos eredeti tervrajz és színes fénykép egészíti ki a kiál-
lítás anyagát, amelyet szeptember 30-ig tekinthetnek meg a gyűj-
tők és érdeklődők. a muzeum délelőtt 10 órától fogadja a látó-
gatókat, vasárnap délután 2 óráig, szerdán délután 6 és szombaton
délután 3 óráig. /mti/

15.30/e

-39-

1555 g

bb. 68. ittasan halálos balesetet okozott - kétévi szabadságvesztésre ítélték

vid/e fm bs

1974. szeptember 7.

horváth józsef 21 éves tatabányai husipari szakmunkás barátjával, vanek jánossal italozott, majd jogositvány nélkül, vizsgával és rendszámmal sem rendelkező motorkerékpárjával utnak indultak. utasának bukósisakja sem volt, utközben megálltak, folytatták az italozást, majd ismét motorra ültek. horváth 70 km-es sebességgel hajtott, elvesztette uralmát a jármű felett és kisodródott az uttest baloldalára, majd az árokba hajtott, végül egy fának utközött. barátja súlyos fejsérülésébe másnap belehalt, ő maga nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. horváth józsefet az esztergomi megyei bíróság jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a járművezetéstől. /mti/

-.-.-

bb. 69. uttörővasutasnak lehet jelentkezni

k sb/gk/e bs

1974. szeptember 7.

a máv széchenyi-hegyi uttörővasut üzemfőnöksége felvételt hirdet szeptember 18-án kezdődő uttörővasutas- és postás tanfolyamra. jelentkezhetnek azok a budapesti és főváros környéki uttörők, akik az általános iskola negyedik, ötödik és hatodik osztályába járnak, tanulmányi eredményük legalább négyes, egészségi állapotuk megfelel az uttörővasutas szolgálatra és az iskola uttörőcsapata is javasolja a jelentkezőket.

a felvétel ideje és helye: 1974. szeptember 9-14 között, naponta reggel 9-től este 6 óráig a hűvösvölgyben, az uttörővasut üzemfőnökségén. felvilágosítást adnak a 167-621-es telefonszámon. a jelentkezési lapokat az általános iskolákban, az uttörőcsapat-vezetőknél és az uttörővasuton lehet beszerezni. /mti/

-.-.-

15.50/e

- 40 -

16^{15g}

felhasználható: 19.30 óra után!

bb. 70. a 25. színház bács-kiskunban

vid/e fm bs

1974. szeptember 7.

bács-kiskun megyében tart tájelőadásokat a 25. színház. elsőként szombaton este orgoványon gyurkó lászló „a busképü lovag don quijote de la mancha szörnyüségés kalandjai és gyönyörű szép halála,, címü művét mutatták be, amelyet berek kati rendezett. a darabot vasárnap csengődön, hétfőn kaskantyun, majd a jövő héten még további községekben láthatja a közönség. másutt hernádi gyula-jancsó miklós „vörös zsoltár,, címü alkotását játssza a szintársulat, amely kilenc napon át, szeptember közepéig vendégszerepel a kiskunságban. /mti/

-.-.-

16³⁰

-40/a-

bb. 71. tanévnyitó ünnepély a színház és filmművészeti főiskolán

t nn/gk/e la

1974. szeptember 7.

ünnepélyesen nyitották meg szombat délután a színház- és filmművészeti főiskola 110. tanévet. megnyitó beszédében várkonyi zoltán, a főiskola rektora bejelentette, hogy az új tanévben három osztály indul a színész tanszakon, 40 növendékkal. első alkalommal tanít a főiskolán a nemzeti színház kiváló művésze, kállai ferenc. újból indul kazán istván vezetésével az esti operettszak. békés andrás vezeti a rendezői szakot, ahol hatan tanulnak az új tanévben. fábrí zoltán és makk károly vezetésével az idén filmrendezői tanszék is megkezdte tevékenységét, az operatőri tanszakot pedig illés györgy vezeti. a filmfőtanszak irányításával szinetár miklóst bízták meg.

a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére a főiskola bemutatja gáti józsef összeállítását, illetve a „csendesek a hajnalok”, című szovjet drámát. a filmesek nyolc színes dokumentumfilmet forgatnak hazánk 30 éves fejlődéséről. bővülnek a főiskola nemzetközi kapcsolatai is: többek között baráti együttműködés alakult ki a leningrádi, a moszkvai és a szófiai testvérintézményekkel.

a tanévnyitó ezután arany-, gyémánt- és vasdiplomák átadásával folytatódott. aranydiplomával tüntették ki ráb antalt; fodor lajos, péchy blanka és rátai dénes gyémántdiplomát kapott. makay margit kiváló művész a növendékek tapsa közepette vette át a vasdiplomát. a főiskola egykori hallgatói nevében péchy blanka mondott köszönetet.

az elsőévesek eskütétele után major tamás szavalta el petőfi sándor és józsef attila egy-egy versét.

a főiskola tanévnyitó ünnepélye békés andrás osztályának vizsgálódásával zárult kerényi imre rendezésében. /mti/

16.32/e

-41-

1640

bb. 72 Lottó nyereségjegyzék

rj la

1974. szeptember 7.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 36. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyereségek a nyereségilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvény 118 fogadónak volt, nyereségük egyenként 39,915.-forint,

3 találatos 9 923 fogadónak volt, nyereségük egyenként 237.- forint

a 2 találatos szelvények száma 255 628 darab, ezekre egyenként 12.-forintot fizetnek.

/mti/

--

bb. 73. időjárásjelentés

gk/rj la

1974. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 7-én szombaton este:

változékony idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, elszórtan esővel, egy-két helyen zivatarral. az időnként még erős északi szél csak lassan mérséklődik, napközben ismét megélénkül és nyugatira, délnyugatira fordul. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-25 fok között. /mti/

--

19.10 rj

- 42 -

19.15

bb. 74. elütötte egy munkagép

i ms/gk/e la

szombaton budapesten a xiii. kerület csángó utca 4. számú ház előtt a 79 éves turcsik jánost. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb. 75. a belső szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

la/e

1974. szeptember 7.

44. tanévnyitó az egri tanárképző főiskolán
45. csongrádi földek
46. kiosztották a pusztaszeri nemzeti emlékpark tervpályázat díjait
47. a szót felhívása és a szövosz állásfoglalása
48. brazil fogadás
49. tanévnyitó sárospatakon
50. a nemzetközi tudományosfilm szövetség közgyűlése
51. a perui mezőgazdasági miniszterhelyettes magyarországi látogatásáról
52. szófiai kulturális napok kezdődtek budapesten
53. fiatal bolgár művészek kiállítása
54. vecsési sándor festőművész kiállítása
55. kiegészítő iskola óbudán
56. diplomaátadó ünnepség az ybl miklós főiskolán
57. cukorgyártás szerencsen
58. végetért a miskolci tudományos ülészek
59. kirillin látogatása veszprém megyében
60. tanévnyitó ünnepség a keszthelyi agrártudományi egyetemen
61. tanévnyitó a kereskedelmi főiskolán
62. hazaérkezett dr. heiczman jános
63. hazaérkezett gácsi miklós
64. kiss ernő törökországba utazott

/folyt.köv./

20.13/e

- 43 -

20.15

bb. 75. /hirjegyzék...folyt./e

- 65. kommunista szombat a gyermekekért
 - 66. új premermozi kalocsán
 - 67. jubileumi bélyegkiállítás
 - 68. ittasan halálos balesetet okozott
 - 69. uttörővasutasnak lehet jelentkezni
 - 70. a huszonötödik színház bács-kiskunban
 - 71. tanévnyitó a színművészeti főiskolán
 - 72. Lottó nyereményjegyzék
 - 73. időjárásjelentés
 - 74. elütötte egy munkagép
 - 75. hirjegyzék
- /mti/

...-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: lakatos erzsébet

20.15/e

-44-

20¹²

o

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. csaknem ötven éves szolgálat után muzeumba vonult a bányamozdony

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

Érdekes új anyaggal gazdagodott a komárom megyei munkásmozgalmi és párttörténeti múzeum bányászati gyűjteménye. A „lelet”, egy héttonnás villanymozdony dorogról érkezett, és azt daruval emelték le a teherautóról. A még csak raktárépülettel rendelkező múzeum udvarára került, de a később megnyíló kiállításon is a szabadtéri gyűjteményben szerepel majd, egy még korábbi eredetű tatabányai gőzmozdony és a régi bányagépek társaságában.

A dorogi szénbányák legrégebbi villanymozdonyát a Ganz Villamosművek készítette, és 1923-tól csaknem 50 éven át teljesített szolgálatot a föld alatti alagutrendszerben. A bányákból szállította a szenet az osztályozóba. Egyszerre 80 csillét vontatott, és fél évszázad alatt több mint négy- és félmillió, szénrel megrakott csillét vitt rendeltetési helyére. Az 1972. óta használaton kívüli mozdonyt a dorogi szénbányák szállítási üzemének május 1. szocialista brigádja mintegy 300 óra társadalmi munkával tette alkalmassá a kiállításra. /mti/

..-

9.25/ju

14³⁰g

- 1 -